

## 济宁教育学院

## 风雨兼程75载，继往开来谱新篇

通讯员 刘玲

在鲁西南教育沃土上，济宁教育学院以其75载的深厚积淀，成功实现了从传统师范教育向现代职业教育创新发展的跨越转型。学院始终秉持“服务教师发展、助推教育改革”的办学宗旨，践行“弘毅日新、各美其美”的育人理念，近年来办学成果显著，先后荣获山东省文明单位、山东省教育系统先进集体、山东省“一校一品”党建品牌、山东省安全校园等11项省级荣誉称号；设立了国家教育行政学院济宁学习中心、山东省普通话培训测试社会服务中心、山东省教育融媒编审培训基地、山东省中小学教师培训基地、济宁市专业技术人员继续教育基地等25个国家、省、市级平台基地。

特别是近三年来，济宁教育学院在新一届领导班子的带领下，以创新的办学理念和务实的工作作风，推动学院各项事业跨越式发展，在产教融合、人才培养、数字化转型等领域实现多项突破，走出了一条融合贯通、特色鲜明的高质量发展道路。



务实进取的领导班子。

### 强化党建引领 凝聚澎湃前行力量

学院党委始终坚持把政治建设放在首位，成功打造“党建领航·师训传薪”党建品牌，构建起“1144”党建工作机制，形成“一个目标、一个品牌、四项保障、四大工程”的党建与业务深度融合新体系。

通过实施“党建+X”工作模式，把支部建在教学一线，推行“一线工作法”，建成“慎园”廉洁文化园、党代表工作室等红色教育阵地，将红色基因、传统文化、师范精神深度融合。

学院将廉洁建设贯穿治校全过程，打造“五风工程”，营造清朗校风、清正教风、清新学风、清明政风和清净园风，构建起廉洁文化园、廉洁文化广场、廉洁文化长廊和廉洁文化讲堂“四位一体”的廉洁文化宣教矩阵。

党建引领成为学院治理体系和治理能力现代化建设的“红色引擎”，为各项事业跨越发展提供了坚强政治保障。学院荣获“济宁市委教育工委党员实践基地”“济宁市新时代党的创新理论宣讲基地”等荣誉称号，党建工作案例多次在《中国教育报》《中国青年报》等国家级媒体刊发推广。2024年学院党建品牌获批成为山东省“一校一品”党建品牌。

### 优化结构布局 筑牢奋进发展根基

2024年，在新班子的积极争取和市教育局的统筹规划下，学院成功拓展任城校区，极大缓解了长期制约学院发展的空间瓶

颈，为更好地承接全市中小学教师校长培训工作提供了区位优势，也为学院高质量发展打开了新空间。

学院以智慧治理引领现代化转型，近年来，打造了“数字孪生智慧校园平台”，构建起集教学、管理、研发与服务为一体的数字化生态系统，真正实现了“数智治理、一站服务”。在2025世界人工智能大会上，学院智慧校园案例获评“优秀案例”，并在“智能职业教育”论坛作经验分享，赢得国际组织、高校及企业代表的高度认可。

学院同步推进人事制度改革，实施以绩效为导向的激励政策和管理干部竞聘上岗机制，有效激发团队活力和管理效能。实施班主任“十个一”工程，系统推进职业生涯规划、家校沟通、读书分享等育人行动，夯实立德树人基础，构建“全员、全程、全方位”德育新格局。

在校园安全防控方面，学院着力建设安防中心，打造数字孪生平台，实现了校园全域、全时段、智能化轨迹监控和异常预警，严格执行护学岗和24小时值班值守制度，筑牢了人防、物防、技防一体化安防体系，连续多年保持校园安全“零发案”记录，营造出安心有序、和谐稳定的育人环境。

在专业建设方面，学院紧密对接区域经济发展需求，建立现代服务业、现代信息技术、现代制造业三大专业集群，开设新能源汽车、工业机器人、应急救援技术、机电技术、计算机应用、老年人服务与管理、幼儿保育等15个精品专业，其中幼儿保育获评山东省特色化建设专业。同时，学院深入推进“职普融通、产教

### 深化产教融合 完善人才培养体系

学院高度重视师资队伍建设，现有正高级讲师1人、高级讲师58人、省、市优师及教学能手等名师60余人。通过“引育并举”“青蓝工程”“五级梯队”培养及“双师型”教师认定机制，持续提升教师综合能力。

学院不断深化产教融合，推进“岗课赛证”综合育人，“五金”建设成效显著。与海信集团等企业联合开展“招生即招工、入学即入职”的订单班培养，共建实习实训基地，共商课程设置和人才培养方案，对接企业标准建设7所高端实训室，实现沉浸式育人课堂。三年来，学院已成为中国教育发展战略学会教育教学创新专业委员会常务理事单位、全国婴幼儿保育与早教产教融合共同体常务副理事长单位、全国智慧社区中医康养产教融合共同体理事单位、淮海经济区新一代信息技术行业产教融合共同体副理事长单位等7项国家级理事单位；近三年，学院师生在国家、省、市级技能大赛中累计获奖31项，2025年在世界职业院校技能大赛总决赛中斩获金奖。

获金奖。

学院坚持“五育并举”，践行“以赛育人”“以文化人”理念，开设社团20余类，学生在经典诵读、艺术展演等赛事中屡获佳绩，充分彰显综合素质培育成效。近三年，学院招生连续突破千人，在校生达3000余人。2025年职教高考本科过线23人，专科上线514人，职教高考成绩在全国同类院校中遥遥领先。

### 创新社会服务 打造教育培训高地

学院充分发挥教师培训主阵地作用，整合优质资源，构建多层次社会服务体系。年均承接教师培训50余期，参训人数超过万人次，成功获批国家教育行政学院济宁学习中心（全国仅10家）；建立了高水平、多类型、较稳定的专家资源库，与北大、北师大等多所高校和科研院所合作开展培训；成立了师德培训现场教学宣讲团，依托传统文化地域资源，挖掘现场教学点内容，开发8套精品课程，获教育部高度认可，资源纳入国家教育行政学院课程库。

学院构建了“一中心、两基

地”培训格局，以金乡校区为中心，在任城校区和曲阜中华优秀传统文化国际研学营设立培训基地；拓展跨地域协作，开展东西部协作培训，为新疆喀什、重庆万州等地提供定制化师训服务，助力教育均衡发展。

作为山东省唯一省级普通话培训测试社会服务中心，学院创新建成全国首个“全国产化普通话水平测试标准化考场”，引入AI测试及防作弊系统，实现全程智能化操作，普通话测试工作成为全国标杆。测试中心入选全国首批优秀测试站，测试经验在全国普通话水平测试工作会议交流。此外，学院积极为社会提供“送测上门”服务，推广国家通用语言文字，助力乡村振兴战略实施，推普工作获得社会广泛好评。

济宁教育学院以创新的理念、务实的作风、昂扬的斗志，推动学院各项事业取得了历史性成就。75代征程再启，站在新的起点上，学院将继续坚持改革创新、立德树人，不断提升办学品质与服务社会能力，为区域教育高质量发展和现代职业教育体系建设持续贡献智慧与力量。



新能源汽车运用与维修专业实训现场。



2025年，学院代表队在世界职业院校技能大赛总决赛中斩获金奖。



学院创新建成全国首个全国产化普通话水平测试标准化考场。